

Капшорова Инна Муратовна

студентка

ФГБОУ ВО «Армавирский государственный
педагогический университет»

г. Армавир, Краснодарский край

УЧАСТИЕ ТРУДОВЫХ КОЛЛЕКТИВОВ И НАСЕЛЕНИЯ СЕВЕРНОГО КАВКАЗА В ОКАЗАНИИ ПОМОЩИ РАНеным ВОИНАМ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Аннотация: в статье рассматривается процесс оказания помощи раненым воинам в годы Великой Отечественной войны со стороны трудовых коллективов и населения Северного Кавказа. Приводятся сведения об участии промышленных предприятий в укреплении материальной базы госпиталей, развитии донорского движения. Автором подчеркивается активная роль населения и особенно молодежи в обеспечении ухода за ранеными воинами, проведении культурных мероприятий, а также в сборе лекарственных трав. Дается оценка результатам оказания помощи раненым воинам и восстановления их здоровья.

Ключевые слова: трудовые коллективы, население, раненые воины, оказание помощи, Великая Отечественная война, Северный Кавказ.

Важным направлением деятельности населения СССР в годы Великой Отечественной был уход за ранеными и больными воинами, оказание помощи госпиталям в их лечении. 8 октября 1941 г. СНК СССР принял решение о создании комитетов содействия по уходу за больными и ранеными солдатами, и командирами Красной Армии. Задачей этих комитетов была организация широкой общественной помощи органам здравоохранения и ежедневный контроль за работой госпиталей.

Руководство госпиталей столкнулось со значительными трудностями, особенно в первые месяцы войны. В госпиталях ощущалась нехватка квалифицированного медицинского персонала, ввиду ухода многих врачей и санитаров в прифронтовые госпитали и на фронт. Создаваемые в тылу госпитали испытывали

большие трудности с материальным обеспечением. Нехватка топлива, отсутствие необходимых бытовых условий и медикаментов также препятствовали нормальной работе. В такой ситуации огромное значение имела помощь, оказываемая госпиталям трудовыми коллективами и населением.

На Северном Кавказе это проявилось в полной мере, ввиду большого количества госпиталей на территории региона. Например, в Дагестане лучшими шефами Махачкалинского госпиталя №3187 стали завод «Ш Интернационал», Дагпотребсоюз, школа №5, трест столовых, мясокомбинат и Наркомпрос. Всего за годы войны трудовые коллективы Дагестана собрали для госпиталей 314 874 руб., 230 голов крупного рогатого скота, 2330 овец, 425 свиней, 6198 голов домашней птицы и другие продукты [2, с. 301].

Важную роль в лечении раненых воинов сыграло донорское движение. С первого дня войны и до последнего ее дня советские патриоты сдавали свою кровь раненым воинам во всех уголках страны. Более 5,5 млн. граждан стали донорами во время войны, 90% из них были молодыми женщинами и девушками. В общей сложности за годы войны на фронт, в полевые медицинские части и тыловые госпитали был отправлен один млн. семьсот тыс. литров донорской крови [3, с. 123–124].

Широкое распространение донорское движение получило в Ставропольском крае. Всего за годы войны ставропольчане сдали 8700 литров крови. Так, комсомолки Романюк, Близнюк и Нагорная сдали во время войны соответственно 11,5 литров крови, 15 литров и 47 320 литров донорской крови [3, с.124]. В Краснодарском крае в годы войны насчитывалось 8 тысяч доноров. 23 лучшим из них было присвоено звание «Почетный донор СССР», в том числе В.Г. Близнюк, сдавшей 15 литров крови, Ф.Ф. Трофимовой – 25 литров [4, с. 52].

Еще одной формой оказания помощи раненым воинам стало участие трудовых коллективов в мероприятиях, направленных на укрепление материальной базы госпиталей. Содержание оказываемой помощи во многом зависело от специфики работы трудовых коллективов. Так, сотрудники промышленных предприятий осуществляли бесплатный ремонт бытового и медицинского оборудования госпиталей,

выполняли специальные заказы на изготовление медицинских изделий. Такую помощь подшефным госпиталям оказал, например, деревообрабатывающий завод «Чинар» в Нальчике, который к началу 1942 г. выпустил 220 пар костылей, а также различные приспособления для лечения переломов конечностей [4, с. 52].

Особую активность в оказании помощи госпиталям проявили комсомольцы и молодежь. Так, до оккупации Краснодарского края они собрали 90 тыс. различного больничного оборудования. Комсомольцы Красногвардейского района Краснодара привели в порядок 33 палаты, 100 кроватей, 30 одеял, 25 подушек, 250 прикроватных тумбочек, 90 матрасов, а комсомольцы артели «2-я пятилетка» изготовили в нерабочее время 300 керосиновых ламп. Молодежь Ейска, Майкопа, Армавира, Кропоткина, Брюховецкого, Ново-Титаровского районов собрала сотни необходимых предметов для оборудования госпиталей [3, с.121].

Патриотическое стремление трудящихся помочь победоносному наступлению Красной Армии вылилось в новое движение за создание специального «фонда здоровья» для раненых солдат и детей фронтовиков. Инициаторами создания «Фонда здоровья» выступили на Кубани колхозники сельхозартели «Комсомолец» Павловского района. В 1943 г. колхозники Павловского района передали раненым солдатам 50 000 литров молока, 30 000 яиц, 3000 голов домашней птицы, 500 кг фруктов и много других продуктов питания. Эта инициатива была подхвачена в других районах Северного Кавказа. Например, за годы войны в госпитали Ставропольского края было передано 10 170 кг жиров, 17 100 кг мяса, 4 300 кг меда, 31 800 кг хлебобулочных изделий, 288 000 яиц, около 230 000 кг картофеля и овощей, 45 300 кг фруктов и 10 300 литров вина [3, с.123].

С началом войны остро встала задача обеспечения фронта и госпиталей медикаментами. Основной причиной резкого сокращения производства лекарственных средств стал захват противником большей части европейской территории страны и уничтожение более 40 расположенных там химических и фармацевтических предприятий. Негативным фактором была также недостаточная производственная мощность 5 новых химических и фармацевтических заводов,

эвакуированных и созданных в восточных регионах страны, объем производства которых в 1942 г. составил 88% от запланированных показателей [1, с. 40].

В связи с нехваткой химико-фармацевтических препаратов Народный комиссариат здравоохранения СССР принял решение о более полном использовании лекарственного растительного сырья, особенно на местном уровне. Это движение получило широкое развитие на Северном Кавказе, где его активными участниками были студенты, трудовые коллективы, население. В результате за годы войны в пункты приема Краснодарского края было доставлено 112 тонн лекарственных растений [5, с.120].

В рамках шефства над госпиталями трудовые коллективы участвовали в культурных мероприятиях, стараясь поднять боевой дух и настроение раненых солдат. Представители шефских организаций ежедневно посещали раненых, проводили чтения газет, беседы и организовывали концерты. Значительную роль в проведении культурных мероприятий для раненых воинов сыграли коллективы работников искусств. Например, в Ставропольском крае за годы войны было проведено 438 полевых концертов, 173 шефских выступления для воинов Красной Армии, а также 3293 концерта для раненых в госпиталях региона [4, с. 54].

Основными результатами оказания помощи в госпиталях стало восстановление здоровья раненых солдат, большинство из которых вернулось на фронт. Так, в целом по Северному Кавказу из 1 млн. 911 тыс. 764 раненых, поступивших в госпитали во время войны, 1 млн. 240 тыс. 372 человека были возвращены в строй [6, с. 116].

Таким образом, местные власти и население Северного Кавказа приняли активное участие в оказании помощи госпиталям в годы Великой Отечественной войны, способствуя повышению уровня организации лечения раненых и больных воинов, восстановления их здоровья и возвращению многих из них в ряды Красной Армии.

Список литературы

1. Григорьева И.В. Химико-фармацевтическая промышленность в годы Великой Отечественной войны / И.В. Григорьева // Исторический опыт медицины

в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. IV Всероссийская конференция с международным участием. Доклады и тезисы. – М.: МГМСУ, 2008. – С. 40–42.

2. Исрапов А.А. Северный Кавказ в огне Великой Отечественной. Годы выживания и борьбы / А.А. Исрапов. – М.: АНО ЦЭМИ; Архонт, 2022. – 393 с. EDN RYKRLP

3. Ожева К.Ш. Забота населения и партийных организаций Северного Кавказа о воинах Красной Армии в годы Великой Отечественной войны / К.Ш. Ожева // Вестник Адыгейского государственного университета. Серия: Регионоведение: философия, история, социология, юриспруденция, политология, культурология. – 2007. – №1. – С. 117–125. EDN KBCTEX

4. Панарина Е.В. Социальная политика советского государства и военная повседневность населения Северного Кавказа в 1941–1945 гг / Е.В. Панарина. – Армавир: РИО АГПУ, 2017. – 380 с. EDN YNYAEC

5. Селюнин В.А. Юг России в войне. 1941–1945 гг / В.А. Селюнин – Ростов-н/Д, 1995. – 196 с.

6. Федченко Е.В. К вопросу об оказании помощи раненым в годы Великой Отечественной войны / Е.В. Федченко // Проблемы истории Великой Отечественной войны. К 60-летию начала. 1941–2001 гг.: сборник научных статей / под ред. В.И. Черного. – Ч.2. – Краснодар, 2001. – С. 112–119.